

漢譯日本古歌名家：

錢稻孫傳奇

● 楊聯陞遺作 · 趙賡颺校訂

白圭之玷瑕不掩瑜

錢稻孫在日本語文方面，是第一流的名教授，抗戰前在清華服務多年，今日的清華校友很多不願意談錢稻孫的事。理由是在日本侵略者佔據華北的時候，錢稻孫曾在偽北大擔任過重要的行政職務。這當然是「白圭之玷」。不過俗語說，關雲長「身在曹營心在漢」。曾經有過大略相似的經驗的人，對於這種苦境苦心，也許可以諒解幾分。就我所聞，在勝利之後，錢稻孫曾依照國法的裁判，受過禁錮的懲罰。期滿之後，已還其自由之身。而且雖然已在高年，對日本古今文學的翻譯，仍然繼續努力，責備似亦不宜太過。我是錢稻孫日文班的學生，後來又以種種因緣，特別受過他的知遇，感激甚深。

錢稻孫教書循循善誘，而又非常之認真。對於文法的講解，尤其如格助詞「ヲニヲハ」之類，不厭其詳。不大注意會話，對讀音却很重視。常說，有很多留日學生回國之後，拿起一本普通的日本書報來，還不能用日本音朗讀，很多漢字只含混着用中國現代音讀，這是很可恥的。第二年日文選讀的資料，文學方面的不少。如夏目漱石的「我是貓」（後來有尤炳圻譯本，尤是清華吳興人。父親諱恂，在前清時曾任日本公使館參贊、中華日本留學生監督、義大利公使。民國以後隱居，在民國十一年去世。錢稻孫少年時在慶應普通部，東京高等師範附屬中學畢業，以後跟着父親到義大利，在羅馬大學畢業。回國以後，

識，……因說道：『我們村莊上，種地種菜，每年每日……』」那一段確是好材料。可惜大家程度還差，多數的同學，只能對付着譯個三五句，只好看錢稻孫自己表演講解了。

錢稻孫又勸大家多讀日文書報，多作翻譯。「東洋史研究」有內田吟風一篇長文「北朝政局中鮮卑及諸北族系貴族之地位」。我因他的鼓勵，曾試為節譯，交給大公報上由張蔭麟主編的「史地週刊」發表。一九六二年我被邀到關西大學作過一次講演。初次遇到內田吟風，他還記得此事，我告訴他，他的日文特別難懂，有些像德文。他的同事說，內田對好幾種歐洲語文，都有根基，可能是受了西文的影響。我在關西講演那一段事情，芝田稔有一篇頗生動的記載，見「史泉」第二十五號。

在七七事變之前，錢稻孫對時局確是偏於悲觀。他覺得就中日國力而言，如果單打獨鬥，我們實在打不過。有時在課外甚至於感慨的說：『我深恐日本會征服中國或中國的一部分，不過他們的氣數，一定會比元朝短的多。』所以從基本上說，他對中華民族的復興，是深具信心的。他

又常勉勵同學說：「我們的政治家要同日本的政
治家比，軍人要同日本的軍人比，教授要同他們
的教授比，學生要同他們的學生比。要比過他們
，這樣才有希望！」

錢府結交日本學人

我第一次到受璧胡同錢府，大約是在大二或
大三的時候。好像是去「泉壽東文書藏」借書，
也許是爲了商談標點「國學文庫」的事。那時北
平有一家舊書鋪文殿閣，重新排印了若干種關於
邊防與非漢族的史籍雜著，名之曰「國學文庫」。
起初沒有標點，後來錢稻孫介紹我在課餘之暇
，給他們句讀過十二種，報酬是送了我一套「
國學文庫」，約有三四十冊。

受璧胡同那所房子很大，有好幾進。錢府人
口雖多，仍舊住不了，好像有時有一部分出租。

七七事變後，浦薛鳳一家由清華搬到城裏，浦薛
鳳自己先南下，浦太太陸佩玉因小孩不便，就
曾在錢府跨院借住過一些時候。浦太太跟內子繆
鉉同在一九三七年生小孩，在協和醫院有同病房
之雅交成朋友，內子後來也曾去訪問過浦太太幾
次。

那幾年錢稻孫的太夫人還健在，但不大出來
。太夫人能詩。記得老人家給錢稻孫的詩有「但
冀傳家學，何妨執教鞭」之句。太夫人也能說日
本話，有一次（可能是唯一的一次）我在錢府陪
客人喫午飯，太夫人也在座。主客好像是東京帝
大的和田清教授，明清史專家，那年剛得到文學
博士。太夫人在席上介紹我說「這是稻孫的高足

，日語很高明（上手）。「錢稻孫趕忙解釋：『
高明可談不到。』那是真話。我的日本話，那時
只能說幾十句。京都大學的平岡武夫，唐史專家
，那時專攻經學，曾在錢府作房客一年有餘。那
一次好像也在座。我同平岡談過幾次，他的中國
話比我的日本話，不知道要好多少倍了。後來我
兩次到西京，同平岡交誼更深了，可是對他總不
敢說日本話。

除了和田、平岡之外，我在錢府遇到的日本
學人，後來又在日本屢次見面的，還有森鹿三、
宇都宮清吉，兩位當時都是京大人文科學研究所
的研究員。森鹿三那時專攻歷史地理，主持漢簡
研究班是後來的事（現任人文所長）。宇都宮
同我都治漢史，下及六朝。他的中國話同我當時
的日本話差不多，兩人討論學問，還得借重筆談
。這

七七之後，我會請錢稻孫介紹一位日本學者
交換語文，他介紹了東京大學的竹內好。竹內是
魯迅專家，但也極愛郁達夫的作品。我的印象，
他是個偏於憂鬱型的人，不苟言笑，可是心裏很
有熱情。我們約定，絕對不談政治。（實際上他
對日本軍閥之侵華不以爲然，我也知道）除了交
換語文之外，有時下圍棋（我們的棋力都只在業
餘初段左右，下日本象棋（即「將棋」，是他教
我的），還有踏大街逛書攤等。我們來往了近一
年，不記得因爲甚麼緣故，竹內一定要回國。我
送了他一首詩：

涉海多來者，胡為君獨行？浮雲傷客
眼，明月動鄉情。

富貴草頭露，文章身後名。何當重聚
首，把酒復開枰。

訪日遇舊把酒開枰

因竹內又認識了永島榮一郎（治中國語言學
），松枝茂夫（後譯紅樓夢），兩位好像也都是
東大出身。後來他們都在都立大學同事，一九五
七年我第一次訪日，去看過他們，還一同出去下
小酒館兒。那時竹內在日本的自由獨立而稍稍偏
左的思想家著作家之中，已經頗有地位。除了在
都立大學教書之外，大約版稅收入也頗可觀。一
九六二年我重到日本，又去訪他。才知道他因爲
政見與某些人不同，一怒而辭去都立大學中文系
教授兼任，以示抗議，已經變成只以寫作爲業
的自由作家了。我到他家去拜訪，佳處雅潔樸素
。這次才出妻見女，還說女兒希望將來能到美國
來讀書。飲酒喫牛肉鋤燒之後，談起他的辭職，
他說：「有人污蔑我；說我受了什麼人收買，
真是不值一笑。」這一次他說，我的日本話已經比
他的中國話流利了，堅執一定全用日語。酒是把
過了，杯則未開，因爲他說他的圍棋更退步了。

岱子出得太遠了，再回到錢府。錢太太（師
母）顯然是一位極能幹而又有學問的夫人，治家
井井有條。五位公子，端仁、端義、端禮、端智
、端信，我見過三位（老大老二老五），好像還
有一位小姐，可是不大露面。端信還在中學時期
，因爲不願留在淪陷區，自己單獨南下了。

端仁、端義都是留日回國的，我同他們常見，是因為七七後一兩年，錢稻孫主持過一個編輯日華小字典的計劃。參加的人有端仁、端義、尤炳圻同我，好像還有姚鑒（姚華茫父子也曾留日，專攻美術史）。辦法主要以三省堂出的簡明日英小字典為主，先把其中的字與詞，寫在卡片上，譯成中文，然後參考大中小型的字典詞典若干種，增刪改正。譯文要精簡明確，特別注重中日文漢字相同而意義或用法不同之處。每人分擔一部分，每星期日聚會一次，（往往是一下午）由錢稻孫領導改定。晚飯總是到四牌樓同和居大喫大喝一頓。錢稻孫與出版家定有合約，預支了些版稅作編輯費，按月分給大家。為數雖不甚豐，大家作的都很起勁。到一九四〇秋我出國時，共約完成近五分之二，後來似乎沒有下文了。

此時錢家兩位公子同尤姚諸公已在各處教書。一九三九年，錢稻孫曾派聽差給我送來偽北大聘書，我只好親自送回，婉轉辭謝。大約在此時前後，錢稻孫又曾問我要不要到日本某商業學校去教中文，我也謝絕了。可幸的是，那時因錢稻孫的介紹，我已經作了賈德納 Charles Sidney Gardner 的助手，每月有相當的收入，生活可以維持。

喜從天降到美上課

說起賈德納來，他是我最好的西友，也是我能來美國的大恩人。要說我的英文，在清華作學生時成績只在乙丙之間，作夢也沒有過考取留美公費生的妄想。後來竟然來美，只是偶然而又偶

然的機會。那時賈德納是哈佛大學遠東語文系助教授，照例有一年休假進修。全家在北平住南池子。請了一位中國青年學人幫他看中文書日文書，就是周一良。錢稻孫與賈德納本不相識。周一良是燕京大學出身，中英日文都好，治南北朝隋唐史，曾在中央研究院工作。那一年由洪焜蓮（業）等推薦，得了哈佛燕京學社的獎學金，要到美國讀博士學位，想找一個替身，寫信問錢稻孫，錢稻孫就推薦了我。

我與賈德納一見投緣。除了幫他看學報（如

「支那學」「東方學報」——東京、京都兩種

——等）用英文作提要之外，還幫他選擇各書籍送來的他要替哈佛買的同他自己要買的書。每星期去三次，談話兼用中英文。賈德納著有「中國舊史學」(Chinese Traditional Historiography, 1937)，後來絕版，重印時我略加補正，精於目錄之學。除了對西洋漢學著作如數家珍之外，對中國日本學人的造詣，也頗了解。（他的博士論文是「清史稿康熙本紀譯注」因敘論太長，牽涉太廣，修改不易，沒有出版）我雖算幫他中日文，在其他方面，實在是他的學徒。

一九三九年賈德納回國時，知道我要失業，特意留下一部百衲本宋史（好像還有一部後漢書，記不清了），請我替他用硃筆標點校對，每月仍有酬報，由柯睿格 E.A. Kracke, J. 代付。柯睿格是宋史專家，曾任芝加哥大學教授。另一位柯立夫 F.W. Cleaves, 是蒙文蒙古史專家，也是在北平初見，後來在哈佛同系。

一九四〇年八月，賈德納忽然來了一個電報

，說他已肯出錢邀我去美國一年，半時幫他工作，半時在哈佛研究院選課。這真是喜從天降。

雖然辦出國手續等等，有意外的繁難，費了好幾個月，畢竟在一九四一年二月初趕到哈佛上課。賈德納供給我全部學費生活費一年有餘。一九四二年夏季，我得到歷史系的碩士學位，又得到哈佛燕京學社的獎學金，以後就讀博士學位了。如今回想，如果沒有這段因緣，我真難想像今日身在何處，叫我如何不感激錢稻孫同賈德納呢！

賈德納患了健忘症

賈德納為人，異常的忠厚正直。最喜歡幫助人，尤其是學生。洪焜蓮曾經說過：「賈德納這樣的人，如果將來不能進天堂，能進去的人就很少了。」我在賈府 (5 Berkeley Street) 前後住過多次，他們全家對我都極好。賈德納對我更是特別看重，老早就對我說，希望我在世界漢學界中，能入第一流。我作研究生時他幫我英文，幫我法文，不知道費了他多少時間。可惜他太不自私，而且對自己的著作，定的標準太高，差一點的就不肯隨便發表，這樣把自己在哈佛得終身職的機會錯過了。大戰時雖先後在各大學教課，終不十分得意。以後健忘症慢慢發作。後來才知道是一種腦子裏管記憶部分的細胞失去作用，在今日是不治之症。他生於一九〇〇年一月一日，記憶力恐怕已經失去十分之九以上，有時連家人都認不清。但言談舉止仍具君子之風。我去看他時他往往會問我「您什麼時候來的（意指美國）？」又有時會問我說：「我有一位中國好友楊聯陞

，您認識不？」真令人有斯人而有斯疾之歎！幸而賈夫人身體雖亦不甚康強，保養還得法。現在把房子賣了，住一種旅館式的公寓。一子二女都已結婚，再下一代已有一十二位之多。賈公子名John，現在布朗大學Brown University任教、兼新生主任。賈德納的中西日文書收藏之富在美國個人之中要算罕有，也捐贈給布朗大學了。

唱和辭行難忘師恩

一九四〇年秋天，我作了一首詩向錢稻孫辭行：狂瀾既倒挽何時，頓覺先生兩鬢絲。學子誰憐無倚傍，成均聊與作旌旗。雅言共拾修辭典，蹊徑獨開譯古詩。叩別師門深悵惘，幾番為我賦縉衣。錢稻孫和作一首：

變亂炎涼天不時，非關蛩注意如絲。

心期萬頃波平海，願扯一帆風順旗。

問俗喜君傳故典，慰情俾我讀新詩。

秋深且耐銜杯味，珍重歲寒勤著衣。

所謂「譯古詩」，指的是「萬葉集」。錢稻孫對萬葉集有數十年的工力，連日本專家都相當佩服。譯稿全部用文言、或四言、或五言、七言、雜言。我有時在錢府看他自己細改譯稿，真是字斟句酌，而且寫字一筆不苟，實在敬佩。譯稿我在那時讀過若干首，但未抄錄。直到一九六年，錢稻孫的「漢譯萬葉集選」才在日本出版（幫忙印校的，有平岡武夫在內），那一年錢稻孫七十歲，自序云：

日本古典，古事記與萬葉集尙焉，比于我之書與詩。纂輯當我李唐之世，而未有文字也。假我漢字以名其言。或假夫字音，或假諸義訓，所謂假名。固猶未省偏旁而爲片假名，亦未效草體以爲平假名也。古事記假名間入漢文，萬葉集則通篇假名。故假名之未爲片若平者，亦曰萬葉假名。集凡二十卷，收古歌四千五百有餘首。上自仁德天皇之代，當我東晉之初，下逮天平寶字之年，當我唐肅宗時，其間四百有餘載。作歌者自天皇以至于庶民，遍布其域中，且多莫考姓氏。題曰萬葉，炫其歌什之繁，亦寓傳世之意。夫古典難讀，緣時代既隔，語言與政俗俱遷。萬葉則假名又爲厲階，重以轉寫滋訛，傳承岐派。值我宋元而降，彼中代有篤學校註。明治以還，考證益臻細密。近則專學名家，蔚然文獻。有圖譜、索引、年表、傳考、方志、輿圖、辭典、語釋，乃至植物有專園、博物有專館。而猶有讀不成言之句，懸莫得解之篇。間嘗憑藉註釋而進窺其概，則信乎其樸質遒勁，迥非後世和歌之比。史事有可徵焉，風俗有可見焉，方言傳說有可覩焉，尤多與我一脈相通者。竊惟日本我近隣，我之通其文者且濟濟。而瀏覽罕及其古典，將知彼之謂何？爰不自揣，妄試韻譯。以擬古之句調，庶見原文之時代與風格，然而初未能切合也。乃有客見而許之，傳聞于彼邦。于是其萬葉學泰斗佐佐木竹柏園先生名信綱，爲選集中英華二百八十許篇，勗予成之。

吉備津采女死時柿本朝臣入麻呂作歌

歌題一見不難解，而學者聚訟焉。（下略）

（二二七）

色艷秋山容，姿柔微風竹。彼姝意何居，春秋不自卜。露雖不終朝，霧雖不逾宿。我聞猶心傷，因嘗一遇目。何況玉臂交，朝夕共帷帳。郎君悲空房，喪悼知彌篤。紅顏折中道，倏焉去何速。有如朝露忽，有如夕霧促。（四九至五〇頁）

春相聞

藤原朝臣廣嗣櫻花贈娘子歌

贈歌風俗，摺箋爲結，挾以折枝花。娘子不能切合也。乃有客見而許之，傳聞于彼邦。于是其萬葉學泰斗佐佐木竹柏園先生名信綱，爲選集中英華二百八十許篇，勗予成之。

（一四五六）

遂逐譯所選各歌，錄其原漢文之題與跋而略加疏說。別以己意增選二十餘章，合爲三百餘篇。稿成，寄俟其國漢學大師市村瓊次郎爲之覈正，十餘年不復聞問。比得竹柏翁書，則昔郵竟未達，而市村先生已作古矣！因復檢我舊篋，居然殘存當年草底若干束。重加理董修補，再寄海外，承彼邦漢詩巨伯鈴木豹軒先生權諸原文，定所未定。豹軒名虎雄，夙知名於我文學界。至是而業成于既廢

，實海東三老有以終始之，不可不誌也。頃者排印有期，用粗述萬葉面貌，並記選譯之始末于端，以貢我國之覽及此書者。

我姑且從這三百多篇中，憑個人臆斷，選幾篇中國讀者比較容易欣賞的抄錄如下：

（55）

託將一瓣花，寄我百種意。丁寧在其中，
中幸勿輕見棄。

娘子和歌

(一四五七)

果然一瓣花，荷將百種意。無奈不勝負，
斷枝先自棄。(八八頁)

乞食者詠

假託爲口唱吉語沿門乞施者之歌，作者無考
，非凡手也。

(三八八五)

家居恩愛郎，出門遠行役。韓國有神虎，
生擒得八隻。將歸剝其皮，縫作牀氈席。
疊疊平羣山八重，四月五日程其績。入山

獵麋鹿，採藥貢后辟。曳足陟崎嶇，隱身
在雙櫟。挾我八梓弓，握我八鳴鏑。凝眸
屏息守其至，牡鹿來前嘆戚戚。今我爲君
王，生死在旦夕。吾角飾王笠，吾耳勺墨
液。吾目雙明鏡，吾爪弭弓脊。吾毫作御
筆，吾皮作籠革。吾肉爲王膾，吾肝亦爲
膾。凡以供御膳，醯醬有吾醢。老奴但有
此一身，七重八重花歷歷，爲我傳世庶噴
噴。

右歌一首爲鹿述痛作之也

虎出朝鮮，故曰行役韓國。平羣山謂大和國生駒
郡之山，今曰矢田山。擒虎諸句，序引平羣山獵
鹿耳。

(三八八六)

晃晃難波江，作廬我幽棲。崔葦藐一蟹，
忽被君命催。奚爲徵及我，自審良卑微。

召我豈爲歌，召我豈爲吹。豈爲操琴手，
召我上丹墀。且往拜君命，夕宿飛鳥湄。

置勿都久野，經歷到王畿。入從東中門，
匍匐仰天機。從來牽牛穿鼻網，但聞繫馬

施繩繩。乃命曳足陟坡岡，剝取枋條五百
枚。暴諸光天白日下，中庭唐確磨虺虺。
是彼難波瀨鹽酒，酌其初瀝酒中釀。復取
塗予目，噴噴稱予子但謐。

陶人新作堊，今日往取明日回。于中涵醬
難波謂今大阪。飛鳥今奈良縣高市郡，時王
(三八八五)

一齣「待月之夜」，就是錢稻孫譯的，一九六二
年芝田稔先生告訴我，一九六一年作家出版社印
的山代巴的「板車之歌」也是錢稻孫譯的，我至
今未見。錢稻孫用國語譯的文學作品似尚不止此
，一時檢不全。至於錢稻孫早期關於史學考古學
的譯著，如羽田亨的「西域文明史概論」，原田
淑人的「從考古學上觀察中日文化之關係」，乃
至池田宏梅原末治合著兩大冊「通講」的中文附
錄，對學人大有幫助，各大圖書館多有收藏，無
須再介紹了。

聖文叢書 戴笠新傳

全一冊定價貳佰元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：一戴笠其人其事二戴笠與中美合作所三戴笠與抗日殺奸團四戴笠與雷鳴遠五戴笠與現代警察六戴笠與鄭介民七戴笠鋤奸記八戴笠與毛人鳳九戴笠的幾個戰場十戴笠軼事十一戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，聖文書局出版，郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。